## 文化示范

# 以文化人 示范效应凸显

儒家文化融入基层治理,济宁文化"两创"释放蓬勃动力

#### ■本报记者 李允 本报通讯员 丁安顺

2022年以来,曲阜文化建设示范区立足 文化底蕴深厚、资源富集、人才聚集等优势,以 打造优秀传统文化"两创"示范点为突破口,积 极探索新时代传承弘扬优秀传统文化的机制 和模式,通过以文载道、以文化人、以文兴业, 让优秀传统文化春风化雨般融入时代、走进生 活,文化"两创"示范效应不断凸显。

#### 传承文化基因 涵养文明乡风

拾级而上,一座座古朴别致的庭院映入 眼帘,红色的瓦片在阳光下闪闪发光。漫步 在鲁源新村儒学美德示范街,青砖灰瓦的建 筑、古色古香的牌匾,道路中间是一条流动 的儒家文化文字长廊,不禁让人感叹,"入目 皆经典,步步皆风雅"

鲁源新村地处曲阜市东南部的尼山镇, 北接孔子诞生地,南邻孔子湖。近几年,因 尼山圣境落成开园,加之夫子洞、尼山孔庙 等景点修缮一新,鲁源新村端起"文化碗", 吃上了"文化饭"。不少村民看到了乡村民 宿的前景,纷纷做起了民宿生意。"不仅如 此,在鲁源新村儒学美德示范街上也开起了 手工作坊,一方面作为村里的文化项目,一 方面还能增加村民收入。"鲁源新村党总支 书记刘承彪说。

2022年,曲阜文化建设示范区将鲁源新 村纳入中华优秀传统文化"两创"示范村庄, 持续深入挖掘中华优秀传统文化时代内涵, 让美德健康新生活在全村蔚然成风。在新 时代文明实践站设置了尼山书屋、书法室、 红色纪念馆等8个功能室,常态化开展经典 诵读、非遗技艺培训、家风家训分享等活动, 传承文化基因,涵养文明乡风。

每当夜幕降临,鲁源新村示范街区流光 溢彩,村民编排演出《射礼舞》《礼仪之邦》等 舞蹈,"不仅能锻炼身体,还能弘扬传承优秀 传统文化。"村民孔凡玲说。

#### 文化沁润人心 示范效应凸显

世界互联网大会数字文明尼山对话、青 年导演创作扶持计划第二季、第九届尼山世 界文明论坛……诸多盛会举办期间,无论是 尼山脚下的鲁源新村,还是一山之隔的泗水 县龙湾湖艺术小镇,这些示范点,都给海内 外嘉宾、游客留下了难以忘怀的"尼山印

这样的盛况,自然离不开优秀传统文化 "两创"示范点的建设。

示范点建设初期,曲阜文化建设示范区 便明确了各级各类示范点创建运行的制度 机制和保障措施。两年来,在阵地建设方 面,注重对各类示范点文化设施建设做好科 学规范,对文化景观、符号标识体系建设提 出指导性意见。而在传承普及方面,则结合 济宁文化建设实际,丰富拓展人才队伍建 设、文化教育培训、特色活动开展等方面的 内容。行为养成方面,坚持把弘扬优秀传统 文化与群众性精神文明创建和践行社会主 义核心价值观有机结合,积极倡导践行新时 代美德健康新生活。

在示范点建设的有力推动下,从村民到 学生,从党员干部到企业职工,飞入"寻常百 姓家"的传统文化沁润人心,不仅群众的精 神面貌发生了巨大改变,被纳入示范点建设 的社区、村居、学校等单位也激活了深埋已 久的文化底蕴,文化元素随处可见,文化氛 围空前浓郁,一批文化示范形象品牌借势打 响了知名度,同时也形成了示范效应,为全

市高质量发展提供了有力支撑。

#### 坚持立德树人 深化国学教育

"子曰:'德不孤,必有邻。'""大学之道, 在明明德,在亲民,在止于至善"……漫步在 尼山孔子博雅学校内,书声琅琅。

"学校在尼山设教,是离孔子最近的学 校,推进国学经典教育,传承中华优秀传统文 化,培养学生中华底色,是学校义不容辞的责 任担当。"尼山孔子博雅学校执行校长陈效军 说,自2022年创建优秀传统文化"两创"示范 学校以来,学校扎实开展经典诵读活动,每天 一节经典诵读课,每周4节国学经典教育课, 保障小学阶段学生全文诵读《四书》《周易》 《老子》《诗经》等国学经典。

在开展经典诵读的同时,学校还通过组 织学生进行圣地访学、圣迹寻根、古都览胜 等系列活动,到尼山孔庙、开封、洛阳等地访 圣寻古,感受历史文化。陈效军表示,弘扬 传统文化任重而道远,今后学校还将围绕立 德树人根本任务,不断深入探索育人方式, 传承和弘扬中华优秀传统文化,为教师发展 和学生成长提供精神指引。

#### **」** 文化产业融合 赋能乡村振兴

曲阜文化建设示范区始终注重突出不同 种类示范点的文化功能性,一方面,对新时代 文明实践中心、幸福食堂、农家书屋、"乡村记 忆"博物馆、儒学(国学)讲堂、图书室、文体广 场等硬件设施进行科学规范。另一方面,对 各类文化场馆、场所的功能定位、特色主题、 设计规划等,充分考虑差异性和实用性,做到 与各点位特点和资源特色有机结合。

同时,坚持将优秀传统文化与推动产业

发展深度融合,结合美丽乡村建设和文化遗 产保护,盘活现有古村、古井、古树和特色民 俗,突出自然生态与历史人文有机融合,充 分发挥文化元素功能,综合运用多种手段, 在实现乡村产业振兴、生态优美的同时,让 传统文化华丽转身,形成"传统文化+乡村旅 游+特色产业"于一体的乡村发展新模式,推 动乡村全方位振兴。

以泗水县为例,圣水峪镇小城子村民风 淳朴,传统文化底蕴深厚,当地儒学讲堂开 展得有声有色,在以王春为首的多位儒学讲 师带领下,村民们定期走进儒学讲堂聆听中 华优秀传统文化,成了生活中不可或缺的文 化食粮;距离其不远的龙湾湖艺术小镇,搭 上了文化"两创"示范点建设的快车,成了泗 水县乃至济宁市乡村振兴的典范,数十位艺 术家相继将工作室落户于此,让当地尝到了 文化产业发展的"红利"。

不仅如此,示范点立足文化传播新形 势、新任务、新特点,突出文化活动的带动引 领作用,科学研究主题活动内容,创新活动 形式,通过开展形式多样的宣传教育、主题 实践、文明创建等活动,结合春节、端午节、 中秋节、重阳节等传统节日节点,常态化开 展优秀传统文化宣讲、习德、习礼、习艺等活 动,推动优秀传统文化落地落实,焕发优秀 传统文化创新创造活力。

2024年,曲阜文化建设示范区聚焦推动 优秀传统文化融入青少年教育和基层社会 治理两个领域,在曲阜市、泗水县、邹城市、 任城区确定了42个村居(社区)、学校,开展 文化"两创"示范点巩固提升工作,推动优秀 传统文化进学校、进村居(社区)、进家庭,不 断筑牢立德树人、和谐邻里、孝善传家、向上 向善的根基,从而形成文化"两创"工作逐年 上台阶的良好局面。

# 曲阜文化建设示范区

## 聚力攻坚 项目建设再提速

本报曲阜讯(通讯员 杨太志)近日,曲阜文化建设示 范区党工委副书记、推进办主任朱湘华等一行到尼山文 化片区重点项目建设一线,督导调研鲁源小镇、尼山世界 儒学中心联合研究生院项目进展,实地查看项目建设情

鲁源小镇、尼山世界儒学中心联合研究生院项目是 打造优秀传统文化"两创"新标杆、实践新高地的重点工 程,省、市高度重视项目建设。项目建设单位和施工单位 将切实增强责任感和紧迫感,进度再加快、标准再提高, 确保如期完成建设任务目标。同时,将高度重视施工安 全和防暑降温工作,合理安排施工时段,落实安全、防暑 各项措施,确保施工人员身体健康和生命安全。

## 河北省首家孟子学堂揭牌

本报沧州讯(通讯员 朱翠翠 秦婧文)近日,河北省首 家孟子学堂揭牌仪式在沧州市景和镇举行。

沧州孟子思想研究会会长表示,孟子思想是传统文化 宝库中的璀璨明珠,孟子研究院打造的孟子学堂是一个良 好的文化载体,希望沧州孟子学堂能以此次活动契机,进 一步加强与孟子研究院的交流合作,发挥双方优势,共同 推动文化"两创"工作的繁荣发展。

据了解,沧州是一座有着悠久历史和灿烂文明的文化 古城。将孟子学堂落地于这片积淀了千年文化的沃土之 上,是孟子研究院推广普及中华优秀传统文化的积极实 践。以此为契机,两地深入合作、广泛交流,积极为传统文 化的创造性转化和创新性发展注入生机和活力,共同打造 中华优秀传统文化"两创"新标杆,为传承和弘扬中华优秀 传统文化作出应有的贡献。

此次活动是孟子研究院打造普及推广高地的又一积 极实践。孟子研究院将持续坚持"走出去"战略,进一步加 大孟子学堂在河北省的推广力度,力争在燕赵大地遍地开

## 文旅融合 擦亮运河文化名片

本报济宁讯(通讯员 汪泷)近日,"运河记忆"文化

会议听取了"运河记忆"文化街区提升项目进展情 况的汇报,与会人员围绕规划设计、资源整合、招商运 营、政策支持等内容进行了深入讨论。立足项目进展, 任城区将实施一体化开发、项目化推进,结合沿河不同 点位的资源禀赋和特点,充分考虑使用功能和视觉效 果,进一步优化设计方案,提升景点质量,为广大市民和 游客提供更高品质的休闲游览体验。通过深化文旅融 合,充分挖掘大运河沿岸旅游资源,进一步理清思路、找 准定位,实现文化产业与旅游业共利共享,探索走出一 条可持续发展的新路径。

任城区将加强组织领导和协调推进,明确责任分 工,整合各方资源,倒排工期、挂图作战,加快项目规划 设计和实施推进速度,使"运河记忆"文化街区早日焕发 新风采。

## 礼敬先师 激发学子家国情怀

本报曲阜讯(记者 李允)近日,曲阜师范大学历史文 化学院、孔子文化研究院2024年研究生毕业典礼在孔庙 举行。曲阜师范大学、曲阜市相关领导及教师、学生亲友、 全体毕业生180余人参加此次典礼,共同见证了这一重要

上午7时,伴着清雅悠扬的《鹿鸣》朗诵,全体老师与学 生穿过万仞宫墙,跨过圣时门,到杏坛正冠。典礼在庄严 的国歌声中正式拉开序幕。毕业生们向悉心培育、关心支 持的导师、亲友和所有付出辛劳的教职员工致以崇高敬意 和诚挚感谢。学位授予仪式上,学校、学院领导为毕业生 们颁证拨穗,并合影留念。

孔子提出的"有教无类"教育理念和"因材施教""循循 善诱""学思结合"等教学方法至今仍具有重要的意义。近 年来,曲阜始终以丰富的文物资源和深厚的文化底蕴为依 托,不断加强与曲阜师范大学为代表的各大高校的沟通联 系,在人才培养、科技成果转化、文化传承发展等方面开展 了大量卓有成效的合作,实现了文化"两创"事业与高等教 育事业的融合发展,扎实推动了中华优秀传统文化与人才 共进、与发展共享、与时代共鸣。

依托中华优秀传统文化资源,曲阜市文物局联合曲阜 师范大学历史文化学院、孔子文化研究院研发的新时代中 国特色毕业典礼,以艺术化新礼乐形式,礼敬先师、庆祝毕 业、弘扬尊师重教传统,不断激发毕业生责任担当意识和 家国情怀。

## 第十九届中国曲阜 鲁班文化节开幕

本报曲阜讯(通讯员 康岩)"您的传 说是人类文化遗产,您的名字是建工最高 奖励……"近日,《鲁班颂》响彻山东曲阜, 第十九届中国曲阜鲁班文化节开幕,班门 传人和社会各界人士共同纪念工圣鲁班 诞辰2531周年。

鸣钟三响后,六佾乐舞《大哉鲁班》庄 重上演,敬献花篮、恭读祭文、恭祭祖师、 行鞠躬礼……祭典结束后,参加活动人员 依次瞻仰鲁班殿圣像、参观鲁班文化展

开幕式上,举行了2024年济宁市"技 能状元"职业技能竞赛——"鲁班杯"全市 建筑业(古建类)职业技能大赛颁奖仪 式。80名选手经过理论考试和古建筑木 作、瓦作、石作、彩画4项实操的角逐,亲身 感受鲁班文化、工匠精神的智慧和魅力。 大赛评选出获奖团队及个人, 讲一步弘扬 古建优秀传统文化和工匠精神。现场还 为获得"全国技术能手"称号的两名优秀 工匠颁奖。

作为工圣鲁班的诞生地和工匠精神 的发源地,曲阜将进一步弘扬工匠精神、 传承鲁班文化、凝聚班门力量、促进古建 行业高质量发展,保护传承国家级非遗 《鲁班传说》及鲁班技艺,将鲁班故里园打 造成为"弘扬工匠精神国家基地",为打造 中国品牌的"工匠精神"增墨添彩。



任城区"运河记忆"历史文化街区乘游船、手绘团扇、文创盖 章,开启了一段愉悦的运河文化之旅。

古运河两岸满目苍翠,河水波光潋滟,演员们 泛舟河上,一种浪漫与宁静的氛围扑面而来。

■记者 李允 摄

# 文明交流互鉴 讲好中国故事

济宁医学院来华留学生中华优秀传统文化研修基地揭牌

### ■本报记者 李允

近日,20余位来自巴基斯坦的济宁医学 院留学生先后走进鲁源小镇和孔子研究院, 共同见证了济宁医学院来华留学生中华优 秀传统文化研修基地揭牌仪式。

仪式上,尼山世界儒学中心党委委员、 副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显对与会

嘉宾及留学生的到来表示欢迎,他表示,近 年来,孔子研究院始终锚定研究阐发"登 峰"、传播普及"走心"、交流互鉴"扩圈"、阵 地建设"垒台"、人才引育"筑基"五项重点, 全力打造传承弘扬中华优秀传统文化战略 高地,建设推动中外文明交流互鉴前沿重 地,"希望以此次设立研修基地为契机,留学 生们在中华优秀传统文化的沃土中孕育新

国声音。' "这是充分发挥儒家文化发源地优势, 推动优秀传统文化传承发展进程中的一件 大事、喜事。"曲阜文化建设示范区党工委副

书记、推进办主任朱湘华表示,济宁是孔孟 故里、儒家文化发源地,也是中华文明的重 要发祥地。济宁医学院来华留学生中华优 秀传统文化研修基地的揭牌设立,是深入贯 彻落实习近平总书记重要讲话精神、充分发 挥儒家文化发源地优势、更好地讲好"济宁 故事"的重要举措,充分体现了全市社会各 界坚决扛起新的文化使命,推动文化繁荣发 展的强烈责任担当;对于传承和弘扬中华优 秀传统文化,增进国际文化交流与理解,推 动构建人类命运共同体具有重要意义。

的友谊,讲好中国故事:成为中外文化交流

的桥梁和纽带,当好友谊的使者,传播好中

对于此次研修基地分别在孔子研究 院、鲁源小镇揭牌,济宁医学院党委书记张 建华表示,研修基地的设立是推动学校来 华留学生教育与中华优秀传统文化深度融 合的有效实践,是开辟留学生中国国情教 育"第二课堂"的重要途径,也是留学生学 习、体验、传播中华文化的重要平台。近年 来,济宁医学院高度重视留学生教育,并注 重将中华优秀传统文化融入留学生教育全 过程,先后开设了汉语言文化课程、开展系 列中国国情教育活动等,推动学校留学生

教育的内涵建设、培养质量以及国际影响

揭牌仪式前,与会领导嘉宾与留学生走 进位于尼山脚下的鲁源小镇首开区,近距离 参观了前导景观区、昌平水境和沉浸式研学 示范区等景点,留学生们更是对在这个研修 基地开展传统文化体验活动充满期待。

在孔子研究院,与会领导嘉宾分别为设 立在孔子研究院和鲁源小镇的济宁医学院 来华留学生中华优秀传统文化研修基地揭 牌。随后,留学生们身着汉服,在研究院内 体验了拓片等传统文化技艺。

"在这里,我们不仅学到了丰富的医学 知识,还体验到了博大精深的中国文化,尤 其是儒家文化教会了我们如何与人相处和 待人接物。"来自巴基斯坦的留学生代表说, 研修基地的成立,为留学生们提供了一个深 入了解中华文化的平台,能够更好地学习、 传播和弘扬中华文化,为促进文化多样性作 出贡献。

据悉,济宁医学院来华留学生中华优秀 传统文化研修基地的设立,将成为各方进一 步深化交流合作的桥梁和纽带。通过研修 基地的设立和运行,凝聚起推动优秀传统文 化传承发展的强大合力,吸引更多的来华留 学生参与到中华优秀传统文化的研修和交 流中来,为推动中华文化的海外传播和国际 交流作出更大的贡献。

